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У статті розглянуто показники еконо-
мічного зростання на галузевому рівні. 
Визначено, що економічне зростання вимі-
рюється за допомогою таких індикаторів, 
як: збільшення обсягів випуску кінцевої про-
дукції галузі за певний період часу; на душу 
населення та на одного зайнятого. Вияв-
лено, що найбільш вагомими чинниками еко-
номічного зростання є фактори пропозиції: 
кількість та якість трудових і природних 
ресурсів; обсяг основного капіталу; нова 
техніка і технології; нові системи управ-
ління та розвиток підприємницьких здібнос-
тей. Доведено, що наявність цілої низки 
різнопланових показників дає змогу оцінити 
не лише поточний стан та перспективи 
економічного зростання будь-якої галузі, а 
й сформувати дієвий механізм її ефектив-
ного регулювання.
Ключові слова: показники економічного 
зростання, темпи зростання, фактори про-
позиції, продуктивність праці, капіталоміст-
кість, капіталовіддача.

В статье рассмотрены показатели эко-
номического роста на отраслевом уровне. 
Определено, что экономический рост изме-
ряется с помощью таких индикаторов, как: 
увеличение объемов выпуска конечной про-
дукции отрасли за определенный период 
времени; на душу населения и на одного 
занятого. Выявлено, что наиболее значи-
мыми факторами экономического роста 
являются факторы предложения: количе-

ство и качество трудовых и природных 
ресурсов; объем основного капитала; новая 
техника и технологии; новые системы 
управления и развитие предприниматель-
ских способностей. Доказано, что наличие 
целого ряда разноплановых показателей 
позволяет оценить не только текущее 
состояние и перспективы экономического 
роста любой отрасли, но и сформировать 
действенный механизм ее эффективного 
регулирования.
Ключевые слова: показатели экономиче-
ского роста, темпы роста, факторы пред-
ложения, производительность труда, капи-
талоемкость, капиталоотдача.

The industry aspect of economic growth was 
considered in the article. Measuring of economic 
growth was determined with the use of indicators, 
in particular final products output increase over a 
certain period, per capita, per person engaged. 
The amount and quality of the labour force and 
natural resources; volume of fixed capital; inno-
vative equipment and technologies; innovative 
management and development of entrepre-
neurial skills were revealed as the key factors of 
economic growth. The availability of multifaceted 
indicators enables not just the assessment of 
economic growth perspectives of any industry, 
but the efficient regulating industry organization 
was proved. 
Key words: economic growth, growth rate, 
factors of supply, labour productivity, capital 
intensity, capital productivity ratio.

Постановка проблеми. Економічна теорія 
та практика переважно збігаються в розумінні 
поняття економічного зростання і, як правило, 
пов’язують його з розширенням масштабів вироб-
ництва, зростанням випуску продукції, збільшен-
ням національного доходу або валового націо-
нального продукту [1, с. 21]. Однак фактичні темпи 
економічного зростання формуються на основі 
реальних економічних процесів, які, своєю чер-
гою, зазнають впливу значної кількості внутрішніх 
та зовнішніх факторів. Це свідчить про те, що еко-
номічне зростання є не просто кількісною характе-
ристикою розвитку будь-якої економічної системи, 
а й комплексним і багатогранним поняттям, що 
об’єктивно утруднює оцінювання його масштабів, 
чинників, джерел і наслідків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значний внесок у розробку теорії економічного 
зростання зробили такі зарубіжні вчені, як Й. Шум-
петер [2], Дж.М. Кейнс [3], Р. Харрод [4], Р. Солоу 
[5], П. Ромер [6], Р. Лукас [7] та ін.

Серед вітчизняних науковців проблемами 
економічного зростання займаються такі вчені, 
як В. Геєць [8], М. Скрипниченко, В. Близнюк, 
В. Сіденко, С. Шумська [9], Л. Шинкарук [10], 
І. Крючкова [11], Г. Глуха [12] та ін. Науковці 
досліджують питання, пов’язані з оцінкою еко-

номічного зростання, його якісного та кількіс-
ного складників, умов мобілізації інноваційних 
джерел зростання, вдосконаленням системи 
показників економічного зростання на основі 
виділення типологічних ознак, а також визнача-
ють пріоритети економічної політики держави. 
Водночас низка питань, що стосуються проблем 
оцінювання та вимірювання економічного зрос-
тання на галузевому рівні, залишаються недо-
статньо дослідженими.

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення та узагальнення показників економічного 
зростання на галузевому рівні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У галузевому аспекті економічне зростання вимі-
рюється за допомогою таких показників, як: збіль-
шення обсягів випуску кінцевої продукції галузі 
за певний період часу; зростання обсягів випуску 
кінцевої продукції галузі на душу населення; збіль-
шення обсягів випуску кінцевої продукції галузі на 
одного зайнятого.

Незалежно від того, яке з наведених визначень 
обране для аналізу, економічне зростання завжди 
вимірюється річними темпами зростання за фор-
мулою:
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де T – темп економічного зростання; Y1 – випуск 
кінцевої продукції у поточному році; Y0 – випуск 
кінцевої продукції у базовому році.

Залежно від отриманого коефіцієнта річних 
темпів економічного зростання розрізняють: зрос-
таючий тренд (тенденція до економічного зрос-
тання); нейтральний тренд (незмінна динаміка); 
спадний тренд (тенденція до спаду).

Наявність вищезазначених показників у цілому 
формує уявлення про економічний потенціал, 
масштаби та динаміку галузі, проте не дає чіткої 
відповіді: за рахунок чого й якою мірою відбува-
ється економічне зростання галузі? Відповіді на 
ці питання знаходяться в аналізі та оцінці факто-
рів економічного зростання. Це обумовлено тим, 
що обсяги виробництва будь-якої галузі залежать 
від кількості використаних виробничих факторів 
(ресурсів) та рівня її технічного прогресу. До осно-
вних виробничих факторів належать капітал (К) та 
праця (L). Залежність між затратами виробничих 
факторів і обсягами виробництва описується за 
допомогою виробничої функції:
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де Y – обсяги виробництва; К – капітал; L – 

праця.
При цьому під час побудови виробничих функ-

цій великих галузей зазвичай користуються вар-
тісними індикаторами (як правило, у постійних 
цінах), а випуск вимірюється кінцевим (а не вало-
вим) продуктом.

У науковій літературі фактори економічного 
зростання поділяють на три групи: фактори про-
позиції; фактори попиту; фактори розподілу. Най-
більш вагомими є фактори пропозиції, оскільки 
саме за рахунок зростання кількості й якості тру-
дових та природних ресурсів, збільшення обся-
гів основного капіталу, нової техніки і технологій, 
нових систем управління та рівня розвитку підпри-
ємницьких здібностей забезпечується зростання 
фізичних обсягів виробництва. У нашому дослі-
дженні ми зупинимося на факторах пропозиції.

Кількість та якість трудових ресурсів. 
Основними показниками кількості й якості трудо-
вих ресурсів у галузі є їх чисельність та продук-
тивність праці. Так, дійсно, найбільш концентро-
вано і комплексно економічне зростання в галузі 
характеризує показник продуктивності праці, що 
визначається як відношення (у грошовій формі) 
випуску кінцевої продукції галузі до затрат живої 
праці (середньооблікової чисельності персоналу):
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де ППг – продуктивність праці в галузі; ОВг – 
обсяги виробництва в галузі; Чпвпг – чисельність 
промислово-виробничого персоналу галузі.

Зворотний показник продуктивності праці – це 
трудомісткість. Він показує, скільки необхідно 
затратити праці, щоб виготовити одиницю продукції:
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де Тм – трудомісткість одиниці продукції; Тфрч – 
фонд витраченого робочого часу; Q – кількість 
виготовленої продукції в галузі.

Зростання продуктивності праці означає збіль-
шення обсягу вироблених благ без збільшення 
затрат праці. Цей показник називають багато-
факторною продуктивністю, оскільки на нього 
впливають практично всі фактори виробництва. 
У довгостроковому періоді зростання продуктив-
ності праці означає краще використання трудових, 
фінансових, матеріальних, енергетичних, техноло-
гічних та всіх інших ресурсів, що, відповідно, ство-
рює передумови для соціального прогресу. Зна-
чущість цього показника полягає ще й у тому, що 
економічними лідерами стають ті галузі, де най-
вища продуктивність, а не ті, що повністю забезпе-
чені матеріальними й енергетичними ресурсами.

Кількість та якість природних ресурсів. 
Наявність і розробка природних ресурсів справ-
ляють суттєвий, але не вирішальний вплив на 
економічне зростання галузі. Це пояснюється 
тим, що в наш час багато країн, які володіють 
природними ресурсами, знаходяться на межі бід-
ності насамперед через неефективне їх викорис-
тання. На нашу думку, тут необхідно чітко розріз-
няти наявність природних ресурсів1 і залежність 
від природних ресурсів2. Зокрема, деякі країни, 
багаті на природні ресурси, наприклад Австра-
лія, Канада, США, «переросли» ці ресурси і сьо-
годні не особливо залежать від них. Інші країни, 
наприклад країни ОПЕК, залежать від природних 
ресурсів, причому для деяких із них це все, що в 
них є. Існують країни, наприклад Чад і Малі, які 
не мають багато ресурсів, проте від них значною 
мірою залежить експорт, оскільки їм більше нічого 
експортувати. Водночас Йорданія і Панама, які 
теж володіють незначними запасами природних 
ресурсів, практично від них не залежать. Тобто 
надмірна залежність навіть від незначного обсягу 
природних ресурсів може шкодити економічному 
зростанню [13, с. 202]. Отже, наявність у країні 
значної кількості природних ресурсів не гаран-
тує їй довгострокового економічного зростання, 
навпаки, може породжувати ризики, які призво-
дять до недооцінки значимості якісної політики та 
інститутів, якісної освіти та інвестицій.

Водночас через обмеженість природних ресур-
сів у світі сформувалася стійка тенденція до фор-
мування конкурентоспроможних, ефективних та 
ощадливих форм господарювання. Досягнення 

1 Під наявністю розуміють обсяг природних ресурсів, які країна 
має у своєму розпорядженні: родовища, нафтові поклади, ліси, 
земля і т. д.
2 Під залежністю розуміють те, якою мірою країна залежить від 
цих природних ресурсів.
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таких форм господарювання можливо за умов 
підвищення ефективності галузевого виробни-
цтва шляхом заощадження природних ресурсів і 
зниження матеріаломісткості продукції. До того ж 
ефект економії природних ресурсів має склада-
тися не лише з вартості заощаджених сировини, 
матеріалів, енергоресурсів, а й зі скорочення 
витрат на їх транспортування, зберігання, обро-
блення та видобуток.

Для оцінки ефективності використання природ-
них (матеріальних) ресурсів у галузі застосовується 
система узагальнюючих показників: матеріаломіст-
кість, матеріаловіддача, співвідношення темпів 
росту обсягу продукції галузі і матеріальних витрат.

Так, показник матеріаломісткості продук-
ції визначається як відношення використаних у 
виробництві ресурсів до обсягу виготовленої про-
дукції в галузі:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0

× 100% 

𝑌𝑌 = 𝐹𝐹(𝐾𝐾, 𝐿𝐿) 

ППг =
ОВг
Чпвпг

 

Тм =
Тфрч
𝑄𝑄

 

𝑀𝑀𝑝𝑝 =
𝑀𝑀
𝑄𝑄

 

𝑀𝑀𝑣𝑣 =
𝑄𝑄
𝑀𝑀

 

К =
𝐼𝐼𝑄𝑄
𝐼𝐼𝑀𝑀

 

𝐾𝐾𝑚𝑚 =
𝑂𝑂𝑂𝑂����
𝑄𝑄

 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑂𝑂����
𝑁𝑁

 

𝐾𝐾𝑧𝑧 =
𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑝𝑝 =
𝑃𝑃𝑃𝑃 − 𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑣𝑣 = 𝑍𝑍𝑣𝑣𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100,  

𝐾𝐾 =
𝑄𝑄
𝑂𝑂𝑂𝑂����

 

𝑅𝑅𝑧𝑧 =
𝑃𝑃𝑔𝑔
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100% 

,                             (5)

де Mp – матеріаломісткість продукції; M – мате-
ріальні витрати галузі; Q – обсяг виготовленої про-
дукції галузі.

Матеріаломісткість поряд з іншими показни-
ками виступає як засіб досягнення оптимальних 
характеристик технологічних процесів і продук-
ції. Зниження матеріаломісткості забезпечується 
шляхом створення прогресивної нормативної бази 
витрат матеріальних ресурсів на виробництво про-
дукції та її вдосконалення на основі впровадження 
науково-технологічного прогресу.

Обернений показник матеріаломісткості про-
дукції – це матеріаловіддача, яка визначається як 
відношення обсягу продукції галузі до матеріаль-
них витрат галузі:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0

× 100% 

𝑌𝑌 = 𝐹𝐹(𝐾𝐾, 𝐿𝐿) 

ППг =
ОВг
Чпвпг

 

Тм =
Тфрч
𝑄𝑄
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К =
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𝐼𝐼𝑀𝑀
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𝑄𝑄

 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑂𝑂����
𝑁𝑁

 

𝐾𝐾𝑧𝑧 =
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× 100 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑣𝑣 = 𝑍𝑍𝑣𝑣𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100,  
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𝑂𝑂𝑂𝑂����

 

𝑅𝑅𝑧𝑧 =
𝑃𝑃𝑔𝑔
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100% 

,                             (6)

де: Mv – матеріаловіддача; Q – обсяг виготов-
леної продукції галузі; M – матеріальні витрати 
галузі.

Коефіцієнт співвідношення темпів зростання 
обсягу виробництва і матеріальних витрат 
галузі визначають відношенням індексу обсягів 
виготовленої продукції галузі до індексу матері-
альних витрат галузі:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0

× 100% 

𝑌𝑌 = 𝐹𝐹(𝐾𝐾, 𝐿𝐿) 

ППг =
ОВг
Чпвпг

 

Тм =
Тфрч
𝑄𝑄
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𝑀𝑀
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𝑀𝑀𝑣𝑣 =
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𝑀𝑀

 

К =
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𝐼𝐼𝑀𝑀

 

𝐾𝐾𝑚𝑚 =
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𝑄𝑄
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𝑂𝑂𝑂𝑂����
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𝐾𝐾𝑧𝑧 =
𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑝𝑝 =
𝑃𝑃𝑃𝑃 − 𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑣𝑣 = 𝑍𝑍𝑣𝑣𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100,  
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𝑂𝑂𝑂𝑂����
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𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100% 

,                              (7)

де K – коефіцієнт співвідношення темпів зрос-
тання обсягів виробництва і матеріальних витрат 
галузі; IQ – індекс обсягу виготовленої продукції 
галузі; IM  – індекс матеріальних витрат галузі.

Цей показник характеризує у відносному вира-
женні динаміку матеріаловіддачі і разом із тим 
розкриває фактори її зростання.

Отже, як бачимо, за будь-яких обставин 
необхідність ефективного використання при-
родно-ресурсного потенціалу є одним з основних 

завдань, які стоять перед усіма господарюючими 
суб’єктами. Вирішення цих завдань можливе лише 
за умови використання інноваційних ресурсозбе-
рігаючих технологій.

Обсяг основного капіталу. Капітал є однією з 
головних домінант функціонування та розвитку не 
лише окремої галузі, а всієї економічної системи. 
Провідна роль категорії «капітал» підкреслюється 
самим змістовним значенням цього поняття, що 
походить від латинського слова capitalis і означає 
головний, основний, ґрунтовний, дуже важливий 
[14, с. 9].

Капітал, який багаторазово бере участь у про-
цесі господарської діяльності і при цьому зберігає 
свою споживчу вартість протягом декількох циклів 
виробництва, переносячи її на продукт посту-
пово, називають основним капіталом. Речовим 
змістом основного капіталу виступають засоби 
праці: машини, верстати, виробниче обладнання, 
прилади, виробничі будівлі, споруди, земельні 
ділянки, засоби транспортування тощо, тобто 
основні засоби.

Для оцінки та аналізу ефективності викорис-
тання основного капіталу галузі застосовується 
система показників: 1) забезпеченість галузі 
основними засобами; 2) стан основних засобів; 
3) ефективність використання основних засобів.

До показників, які характеризують забезпе-
ченість галузі основними засобами, належать 
капіталомісткість та капіталоозброєність.

Капіталомісткість показує, скільки потрібно 
витратити основних засобів на виготовлення 
одиниці продукції, характеризує забезпеченість 
галузі основними засобами та розраховується за 
формулою:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0

× 100% 

𝑌𝑌 = 𝐹𝐹(𝐾𝐾, 𝐿𝐿) 

ППг =
ОВг
Чпвпг

 

Тм =
Тфрч
𝑄𝑄

 

𝑀𝑀𝑝𝑝 =
𝑀𝑀
𝑄𝑄

 

𝑀𝑀𝑣𝑣 =
𝑄𝑄
𝑀𝑀

 

К =
𝐼𝐼𝑄𝑄
𝐼𝐼𝑀𝑀
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𝑂𝑂𝑂𝑂����
𝑄𝑄

 

𝐾𝐾𝑜𝑜 =
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𝑁𝑁

 

𝐾𝐾𝑧𝑧 =
𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑝𝑝 =
𝑃𝑃𝑃𝑃 − 𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃
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𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 

𝐾𝐾𝑣𝑣 = 𝑍𝑍𝑣𝑣𝑣𝑣
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100,  

𝐾𝐾 =
𝑄𝑄
𝑂𝑂𝑂𝑂����

 

𝑅𝑅𝑧𝑧 =
𝑃𝑃𝑔𝑔
𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100% 

,                             (8)

де Km – капіталомісткість; OZ – середньорічна 
вартість основних виробничих засобів; Q – обсяг 
виробленої продукції галузі.

За нормальних умов капіталомісткість повинна 
мати тенденцію до зменшення.

Забезпеченість галузі основними виробничими 
засобами визначається рівнем капіталоозбро-
єності праці. Цей показник розраховують як від-
ношення обсягів виробленої продукції в галузі до 
чисельності її працівників:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0

× 100% 

𝑌𝑌 = 𝐹𝐹(𝐾𝐾, 𝐿𝐿) 

ППг =
ОВг
Чпвпг

 

Тм =
Тфрч
𝑄𝑄
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𝐾𝐾𝑜𝑜 =
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𝑁𝑁

 

𝐾𝐾𝑧𝑧 =
𝑂𝑂
𝑃𝑃𝑃𝑃
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𝐾𝐾𝑝𝑝 =
𝑃𝑃𝑃𝑃 − 𝑂𝑂
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𝐾𝐾𝑜𝑜 =
𝑂𝑂𝑣𝑣
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,                             (9)

де Ko – капіталоозброєність парці; OZ – серед-
ньорічна вартість основних виробничих засобів; 
N – чисельність промислово-виробничого персо-
налу галузі.

Збільшення рівня капіталоозброєності є пози-
тивним фактором для економічного зростання.

Стан основних виробничих засобів галузі 
характеризують через такі показники, як: коефі-
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цієнт зносу основних засобів; коефіцієнт придат-
ності та коефіцієнт оновлення (вибуття) основних 
засобів.

Коефіцієнт зносу основних засобів галузі роз-
раховується за формулою:
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,                      (10)

де Kz – коефіцієнт зносу основних засобів 
галузі; Z – сума зносу основних засобів галузі; 
PV – первісна вартість основних засобів галузі.

Коефіцієнт придатності основних засо-
бів галузі відображає частину основних засобів 
галузі, придатну до експлуатації і розраховується 
за формулою:
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де Kp – коефіцієнт придатності основних засо-
бів галузі.

Коефіцієнт оновлення основних засобів галузі 
характеризує частку нових, введених в експлуата-
цію основних засобів у загальній їх вартості:
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де Ko – коефіцієнт оновлення основних засо-
бів галузі; Zv – вартість уведених в експлуатацію 
нових основних засобів галузі.

Коефіцієнт вибуття основних засобів галузі 
характеризує інтенсивність вибуття основних 
засобів унаслідок старіння та зносу:
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де Kv – коефіцієнт вибуття основних засобів 
галузі; Zvv – вартість виведених з експлуатації 
основних засобів галузі.

До показників, що характеризують ефектив-
ність використання основних засобів у галузі, 
належать: капіталовіддача, рентабельність осно-
вних засобів, сума прибутку на одну гривню осно-
вних засобів. Найбільш узагальнюючим показни-
ком, що характеризує ефективність використання 
основних засобів, є капіталовіддача.

Капіталовіддача відображає суму виробленої 
продукції на одну гривню основних засобів та роз-
раховується за формулою:

𝑇𝑇 =
𝑌𝑌1 − 𝑌𝑌0
𝑌𝑌0
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,                            (14)

де K – капіталовіддача; Q – обсяг виробле-
ною продукції галузі; OZ – середньорічна вартість 
основних виробничих засобів.

За нормальних умов капіталовіддача повинна 
мати тенденцію до збільшення.

Відносним показником ефективності викорис-
тання основних засобів у галузі є рентабельність. 
Цей показник розраховується за формулою:
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де Rz – рентабельність основних засобів галузі; 
Pg – загальний прибуток галузі; PV – первісна вар-
тість основних засобів галузі.

Абсолютним показником ефективності вико-
ристання основних засобів є сума прибутку на 
одну гривню основних засобів галузі.

Технологія та організація виробництва. 
Ефективність використання основних факторів 
економічного зростання будь-якого суб’єкта гос-
подарювання об’єктивно залежить від його мож-
ливості та вміння організовувати процес вироб-
ництва на основі передових технологій. Саме 
організація виробництва на основі новітніх тех-
нологій забезпечує найбільш повне й ефективне 
використання трудових, матеріальних і фінансо-
вих ресурсів суб’єктів господарювання, зниження 
собівартості та підвищення якості продукції, зрос-
тання продуктивності праці, істотне скорочення 
тривалості циклу «дослідження – проектування – 
виробництво – реалізація», підвищення темпів 
відновлення продукції та розвиток науково-техніч-
ного прогресу.

Оцінювання організаційного та технологічного 
рівнів галузі проводять за системою показників, 
які можна поділити на такі групи: показники, що 
характеризують науково-технічний рівень галузі; 
показники, що визначають техніко-технологіч-
ний рівень галузевого виробництва; показники, 
що визначають організаційний рівень галузевого 
виробництва.

За допомогою зазначених груп показників 
можна оцінити: належність галузі до певного тех-
нологічного укладу; частку галузі у загальному 
обсязі фінансування промислових науково-тех-
нічних розробок; рівень наукомісткості готової 
продукції; частку галузі згідно з фінансуванням 
промислових науково-технічних розробок із дер-
жавного бюджету; частку доданої вартості в обсязі 
готової продукції; приріст доданої вартості на оди-
ницю капітальних вкладень; обсяг виробничих 
інвестицій на одного зайнятого в основному виді 
діяльності тощо.

Підприємницькі здібності передбачають 
здатність до генерування нових ідей, вміння визна-
чати мету розвитку, організовувати роботу колек-
тиву, тобто це особливий унікальний, рідкісний 
різновид людських ресурсів, один із видів творчої 
праці, який полягає у здатності найбільш ефек-
тивно поєднувати та використовувати інші фактори 
виробництва. Підприємницькі здібності сприяють 
постійному розвитку і вдосконаленню виробни-
цтва, підвищенню його ефективності та оновленню.

Висновки з проведеного дослідження. Під-
сумовуючи, зазначимо, що наявність цілої низки 
різнопланових показників дає змогу оцінити не 
лише перспективи економічного зростання будь-
якої галузі, а й сформувати дієвий механізм її 
ефективного регулювання.
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На думку автора, більш детальний статистич-
ний аналіз та оцінювання вищезазначених показ-
ників дасть змогу з високою вірогідністю визначити 
фактори, що впливають на економічне зростання 
будь-якої галузі України, та запропонувати шляхи 
подальшого її розвитку.
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У статті розглянуто основні методичні 
прийоми прогнозування та аналізу техніко-
економічних показників на основі економіко-
статистичних моделей в управлінні під-
приємствами бурякоцукрового комплексу 
України. 
Ключові слова: прогнозування, економіко-
статистична модель, виробнича функція, 
система показників бурякоцукрового вироб-
ництва.

В статье рассмотрены основные методи-
ческие приемы прогнозирования и анализа 
технико-экономических показателей на 
основе экономико-статистических моделей 

в управлении предприятиями свеклосахар-
ной отрасли Украины.
Ключевые слова: прогнозирование, 
экономико-статистическая модель, произ-
водственная функция, система показате-
лей свеклосахарного производства.

The article discusses the basic instructional tech-
niques forecasting and analysis of technical and 
economic indicators based on economic and sta-
tistical models in the management of enterprises 
of sugar industry of Ukraine.
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Постановка проблеми. Ринкова трансфор-
мація агропромислового сектора, орієнтованого 
на підвищення ефективності виробництва, є фун-
даментальною основою розвитку нашої країни. 
Враховуючи потенційні можливості агропромисло-
вого комплексу України, від успішного розв'язання 
зазначеної проблеми багато в чому залежить при-

скорення темпів зростання суспільного багатства 
і підвищення на цій основі рівня життя народу. 
Реальна реалізація поставленої мети можлива за 
рахунок упровадження сучасних методів управ-
ління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Огляд економічної літератури засвідчив, що про-


